

傳匯控削減成本 全球裁員逾萬人



英國天空電視台前日引述消息稱，匯控將就削減成本計劃作出最後決定，可能在全世界大幅裁員逾1萬人，涉及部門包括位於倫敦的總部，及不再被視為核心業務的部分零售業務。除了匯控外，近日亦有多家大型銀行宣布裁員，最新一家是計劃裁員2,000人的瑞信。

匯控香港發言人昨日拒絕評論有關裁員的報道。天空電視台著名金融記者克萊因昨日引述消息稱，這次裁員計劃由行政總裁歐智華主導，並已進入最後決定階段。不過消息稱，在裁員的同時，匯控會積極在亞洲或拉丁美洲等新興市場增聘人手，令實際減少職位相對較少。

半年純利或達623億

今年5月，歐智華推出4招節流大計，目標在2至3年內節省25億至35億

美元(約195億至273億港元)，並在2013年把成本效益比率提高到48%至52%。集團同時計劃對美國信用卡業務進行檢討，零售業務只在英國、香港等高增長市場發展。匯控當時表示，香港的重心地位始終不變，不減分行不裁員。

上月中，匯控已率先在英裁減700個零售業務職位，佔集團在英員工總數約1.3%。目前匯控在全球聘有33萬名員工，如果消息屬實，這次裁員將佔全球總員工人數的3%。

匯控下周一將會公布中期業績，彭博統計4位分析員預測，指雖然投資銀行業務收入倒退，但受美國業務撤帳回落支持，匯控半年純利或達80億美元(約623億港元)，較去年同期的67.6億美元(約527億港元)升18%。

退出波蘭零售銀行業務

鑑於市場波動和盈利倒退，全球多個金融機構相繼削減及裁員，渣打、萊斯、高盛和瑞銀等大行近日紛紛「瘦身」。昨日公布第二財政季度純利減少50%的瑞信，亦隨即宣布裁員4%以節省成本。瑞信表示，裁員原因之一是證券市場和客戶交易活動過於疲軟，令保持龐大的投行隊伍失去意義。

匯控昨日透過電郵發聲明，宣布將退出在波蘭的零售銀行業務，涉及10間分行和263名員工。

英國天空電視台/路透社/彭博通訊社/《華爾街日報》



奧巴馬談判危中「拆彈」



英國大文豪狄更斯《雙城記》有名句：「這是最好的時代，這是最壞的時代」，相信現在奧巴馬對此感同身受。美債談判毫無進展，一旦違約不但禍延全球，更危及自己總統連任之路。相反，若他在危急關頭以「超人」之勢成功「拆彈」，定必一舉兩得，比舉辦數百場競選活動更有益。

奧巴馬競選時高舉「改變」旗幟，曾為不少美國人帶來希望，但上任以來在醫療保險、聯邦政府開支等問題上處處受共和黨掣肘。也許國民不再期望奧巴馬在國際舞台上呼風喚雨，但連「自己人」都鎮不住的話，其強勢領袖形象明顯蕩然無存。

共和黨眾議院議長博納上周一度拒絕談判，又4次拒絕聽白宮電話，奧巴馬慘遭「玩殘」。談判過程中奧巴馬飾演謙謙君子，處處退讓，國民看在眼里只會認為他故態復萌，難當大任。

奧巴馬的民望已由5月初「基地」領袖拉登被殺後的50%，回落到近日的45%。近日更有調查發現，奧巴馬的支持率與共和黨大熱總統參選人羅姆尼持平，意味若今日就舉行大選，前者形勢堪虞。

奧巴馬在今次危機究竟會一鋪翻身，還是一敗塗地，很快自有分曉。
曾憲龍

博納方案今闖眾院 眾大行促盡快提限

瑞信：倘美債違約 美股瀉3成



共和黨支持者在國會山莊外示威，促請不要提高債限，而應減少開支。法新社

美國債務上限談判離期只剩5天，眾議院的共和民主兩黨昨日分別舉行閉門會議，研究是否接受共和黨籍議長博納的方案，最快於香港時間今晨6時左右表決。高盛、摩根大通等多間大行總裁昨日發表公開信，呼籲奧巴馬及國會盡快提高債限。瑞信估計，一旦出現違約，美國國內生產總值(GDP)將萎縮5%，股市會急挫30%。

瑞信高層加思韋特表示，即使債務上限最終得以調高，亦可能會被調低信貸評級。一旦違約，各評級機構有50%機會降低美國信貸評級，但他有信心不會帶來災難性後果。

在民主黨議員全體反對下，博納方案必須取得最少217張共和黨支持票，換言之不可有多於23名共和黨人倒戈。據初步統計，已有18名共和黨眾議員表明投反對票。

兩黨研融合為新方案

雖然總統奧巴馬早已表明會否決博納方案，民主黨佔多數的參議院亦拒絕通過，不過一旦方案獲眾院多數支持，將成為未來5天談判的重要元素。假如方案連眾院都過不了，參院民主黨領袖里德德方案將提上議程，然而茶黨中人必定反對。

民主黨消息稱，里德和參院共和黨領袖麥康奈爾，正研究融合博納和里德方案，希望在8月2日限期前得出獲兩院接受的新方案。據悉討論焦點圍繞一次過還是分兩次提高債限，亦即兩份方案的最大差異。

博納前日因黨友內訌而修改方案，首階段債限提升和削減幅度分別下調至9,000億及9,170億美元(約7萬億及7.1萬億港元)，第二階段分別是1.6萬億及1.8萬億美元(約12.5萬億及14萬億港元)，留待國會明年表決。里德主張一次過提限和削減2.7萬億及2.2萬億美元(約21萬億及17萬億港元)，獲民主黨人支持。

白宮發言人卡尼前日證實財政部正主導訂「行政體系決策程序」，以備若國會無共識，哪些款項將被優先支付。有官員透露，有關方案將於數日內公布。卡尼強調，相信國會可以在限期前找出解決之道。

法新社/美聯社/路透社/《華爾街日報》

標普軟化：美債或保3A評級

美國離債務違約僅餘數天，一旦違約，各大評級機構料會下調美國最高的AAA信貸評級。然而，早前提到美國需削減4萬億美元(約31.2萬億港元)以維持評級的評級機構標準普爾，前日態度軟化，稱減赤4萬億美元一事並不正確，並指國會正考慮的部分減赤方案，或已足夠讓美國保持3A信貸評級。

標普主席夏爾馬前日在國會聽證會回應議員問題時表示，只有4萬億美元減赤方案才算達標的說法並不正確，4萬億美元以下的方案某程度或能達標，但他拒絕透露維持AAA信貸評級所需的減赤金額。

若美國失去保持近一個世紀的AAA評級，或無法再以最低利率借貸。另一評級機構惠譽前日表示，美國遭降級或會引發美債市場和普遍金融市場短期波動，但就中期而言，美債仍能保持原有地位，作為全球固定收益市場的指標證券。
美聯社/法新社/《華盛頓郵報》



「博納方案」預計今日表決。圖為共和黨籍議長博納抵達眾議院開會。法新社



參院民主黨領袖里德推銷自己的方案，並引述CNN的字句「里德計劃能保住3A評級，博納計劃會導致降級」作支持。法新社

美股早段微升

美國提高債務上限問題繼續困擾大市，但上週新申領失業救濟金人數跌至近4個月低位，刺激美股昨日早段上升。道瓊斯工業平均指數早段報12,325點，升22點；標準普爾500指數報1,308點，升3點；納斯達克綜合指數報2,773點，升9點。

美國勞工部昨日公布，上週新申領失業救濟金人數減少2.4萬，跌至39.8萬，是自4月來首次少於40萬，亦遠低於預期的41.5萬人，反映勞工市場向好。
路透社/法新社/彭博通訊社

美首向中國表態 未能承諾不違約

美國債務違約危機升溫，各債權國倍感受慮。身為美國最大海外債務持有國的中國，曾多次要求美國保證中國投資安全，美國國務院昨日首次公開就美債違約的可能性向中國表態，表示白宮目前仍未能對中國承諾「美債不會違約」。

主管能源與商務事務的美國助理國務卿費爾南德斯昨日接受訪問，被問及對美債違約有何最壞準備時表示，白宮有信心可以解決問題。他稱對局外人來說，這看似是「非常頭痛」的問題，他對此表示理解，強調白宮和國會最終會達成協議。
《華爾街日報》/綜合報道

聯儲局遲遲不計劃違約捱轟



債務談判大限在即，金融機構紛紛訂訂應急方案，為美國違約或評級遭下調作好準備。但作為華府重要財金及監管部門之一的聯儲局(見圖)，卻遲遲不肯與銀行業協商這些情況帶來的影響，引起一眾華爾街從業員不滿，有人質疑可能連當局也不知如何是好。

一旦美國違約或被降級，持有美國國債的貨幣市場基金很可能大舉撤出；亦可能引發大規模資金流出或流入，影響銀行資本和流動性比率；回購市場受波及可能導致短期融資困難。面對這些複雜問題，上至銀行高層、下至普通交易員，都希望聯儲局可以介入「指點迷津」。

聯儲局回應外界質疑時指，作為美國政府財務部門之一，當局正與財政部合作研究行動計劃，聯儲局要待國會談判有明確方向，以及財政部公布特定計劃後，方可向金融機構提供額外指引。有銀行家認為，聯儲局拒絕向業界解套，原因是聯儲局擔心這樣會釋出錯誤訊息，讓市場誤會局方正準備應對降級或違約。
英國《金融時報》

美諧星rap諷盡債限僵局



美國債務上限談判僵持，成為各界討論焦點。連搞笑藝人也不忍不住要加入諷刺一番。華盛頓諧星穆納辛菲周二在視頻網站Youtube分享音樂短片(見圖)，以「提升債務上限」為歌名，實行以饒舌(rap)音樂大唱對政府的不滿。

片段至昨日已有12萬人點擊，並吸引媒體專訪。片中穆納辛菲在國會山莊前大唱大跳，歌詞批評政府減少社會福利，增加國債上限，不好好控制預算，花掉自己無法負擔的錢。他又模仿部分公眾人物為債務上限爭辯得面紅耳赤，諷刺政府管治。
美國有線新聞網絡

美元地位料紓違約衝擊

美國債務上限談判一旦破裂，該國將出現違約及信貸評級被調低，經濟學家同意會波及全球經濟，但無人能預測衝擊的幅度及為時多久。然而，有分析指全球市場仍由美元主導，美元的關鍵地位將令違約衝擊受控。

美元匯率下跌、美股連續3天下挫等情況，均反映市場瀰漫不安情緒，投資者紛紛轉往更安全資產避險。國際貨幣基金組織(IMF)總裁拉加德警告，美國違約是「非常嚴重」的事件，前美國財政部長薩默斯更形容違約會引發金融「末日」。
CNBC/法新社/《華爾街日報》